

«Золотая жила» для бюджета

Винодельческий завод «Сыктывкарский» был построен 31 марта 1970 года как завод вторичного виноделия и осуществлял розлив вина в бутылки. Производственная мощность его была 1,5 миллиона декалитров вина в год. На этих производственных площадях указом Главы Республики Коми от 4 июня 1998 года №204 создано государственное унитарное предприятие Республики Коми «Сыктывкарский ликеро-водочный завод».

Вспоминает бывший директор завода В.И.СТРЕКАЛОВ:

- Осенью 1975 года меня, директора конторы «Заготзерно», привлекли в обком.

Меня приняли В.В.Путинцев, тогда он работал первым заместителем председателя Совмина Коми, А.М.Окатов - секретарь горкома и В.П.Москалев - ответственный работник аппарата.



Вышли мы все из здания, сели в автомашины. Я спрашиваю: «Куда меня везете?» А Путинцев отвечает: «Вы, Василий Иванович, город не знаете, мы решили показать, что и где в городе находится, а то сидите там, у реки Сысола, ничего не видите».

Едем по улице Печорской в сторону мясокомбината, заезжаем на территорию винзавода. Смотрю, повсюду валяются ящики, бутылки, везде беспорядок, на территории - ухабы, глыбы. Поднимаемся на второй этаж, заходим в «красный уголок», там - полный зал людей: рабочие, ИТР и специалисты завода. Путинцев открывает собрание и говорит, что с сегодняшнего дня у вас директором будет Василий Иванович Стрекалов. Охарактеризовал меня как опытного хозяйственного руководителя, способного вести любой коллектив на успешное выполнение любых задач.

Так на меня была возложена огромная ноша. Винодельческий завод временно не работал, так как была заморожена вся система отопления. Сразу же принялись за дело. Одни разбирали замороженные трубопроводы, батареи, другие тут же устанавливали трубы, батареи, проводили ремонт оборудования. Не прошло и 20 дней, как завод начал выпускать продукцию, и в 1975 году довели ее объемы до 1352 тысяч декалитров, в том числе до 30 наименований высококачественных марочных виноградных вин.

В связи с тем, что объемы производства с каждым годом наращивались, так как увеличивался по-



Заводская проходная.

потребительский спрос, начали строительство железнодорожной ветки от станции Сыктывкар до винзавода, и к концу 1976 года она была введена в строй. Все кадровые рабочие, ИТР и специалисты за короткое время были обеспечены жильем.

В настоящее время я не теряю связи с коллективом завода. Пенсионеры, находящиеся на заслуженном отдыхе, доверили мне возглавить ветеранский коллектив завода. Руководство завода и лично Рустам Вагизович оказывают нам, пенсионерам, огромную помощь, внимание.

Винзавод получал виноградные материалы практически со всех винодельческих районов Советского Союза: Кубани, Ставрополья, Дагестана, Чечено-Ингушетии, Крыма, Азербайджана, Грузии, Таджикистана, Узбекистана, Молдавии.



Ветераны винзавода: 1-й ряд - Л.И.Пытлик, Т.С.Бельченко, В.И.Хлопина, Н.А.Рецлав, 2-й ряд - М.Е.Старовойтова, Р.Д.Ковалева, А.А.Кынева, А.В.Коновалова, Е.М.Попова, Э.Я.Древс, А.А.Подорова. 1985 год.

Ассортимент выпускаемых вин был широким и разнообразным - насчитывал около 60 наименований.

Но несмотря на то, что винодельческая и ликеро-водочная отрасли давали бюджету ощущимые отчисления, периодически проводились кампании «за трезвый образ жизни», которые сводились к борьбе с алкогольной продукцией и предприятиями производителями. За время существования винзавода их было две - в 1972 и

1985 годах. К счастью, первая оказалась непродолжительной, и уже с 1974 года выпуск продукции начал увеличиваться, но потребовалось преодолевать трудности: снова набирать и готовить квалифицированные кадры.

Следующая «борьба» оказалась более разрушительной. Если в апреле 1985 года советские и партийные органы города просили увеличить выпуск продукции,

чтобы иметь деньги на зарплату учителям и врачам, то уже в конце мая, после выхода указа правительства «О борьбе с пьянством и алкоголизом», состояние дел на заводе никого не интересовало.

Все заводские резервуары были заполнены, на подъездных путях стояло до 20 железнодорожных цистерн с виноматериалами (всего 400 тысяч декалитров). Столовые виноматериалы начали «болеть». Да, вино, как и человек, может болеть. Тогда специалистам-технологам и рабочим цеха обработки виноматериалов пришлось стать «докторами». Но тут поступило распоряжение правительства об отправке виноматериалов для переработки на кормовые дрожжи в Уфу. Заводу определили объем в 100 тысяч декалитров. Закупались виноматериалы в среднем по цене 1,4 рубля за один литр, а отдавать их на переработку приходилось по семь копеек. Государство на этой операции несло колоссальные убытки. Однако наш завод ни одного декалитра не отправил на переработку, сохранив государству около 1,4 миллиона рублей.

Тут поступает указание превратить в бой один миллион бутылок и демонтировать оборудование в целях проведения перепрофилирования. Но завод и бутылки не был, и линии не «курочил», а проводил работы по перепрофилированию, пытаясь выпускать негазированные безалкогольные напитки. Считалось, что их потребление в суммарном выражении возместит потери от сокращения потребления алкогольных напитков. Но этого не произошло.

В 1986 году заводу передали кондитерский цех по улице Пушкина и строящуюся кондитерскую фабрику, забрав их у хлебокомбината. Кондитерский цех находился в аварийном состоянии, и было удивительно, как там можно не только работать, а еще выпускать продукцию. Поэтому на площадях завода был построен кондитерский цех мощностью 1600 тонн в год, который и сейчас выпускает около 20 наименований продукции (прянки и восточные сладости), а осенью 1987 года была сдана в эксплуатацию кондитерская фабрика «Юбилейная», главным инженером которой стал работник винзавода Н.А.Клеус. Нужно отметить, что строительство кондитерской фабрики и цеха осуществлялось за счет средств собственной прибыли.

Наученные горьким опытом 1972 года, в этот раз не проводили сокращения кадров, сохранив коллектив и специалистов.

В 1989 году на винзаводе было начато производство ликеро-водочных изделий, начало которому дала настойка горькая «Перцовка». Первую водку завод выпустил 27 января 1993 года, это была водка «Русская». Затем ассортимент стал расти за счет общесоюзных рецептур, а потом и специалисты завода со-

вместно с ВНИИ пищевой биотехнологии разработали ряд водок и ликеро-водочных изделий.

В начале 1995 года была освоена выпечка хлеба и хлебобулочных изделий в своей пекарне, выпуск которых составлял более тонны в смену.

За время работы завода его директорами были Александр Михайлович Елькин - директор строящегося завода, Геннадий Николаевич Танкеев (1970-1975 годы), Василий Иванович Стрекалов (1975-1982 годы), Николай Сергеевич Кабанов (1982-1998 годы).

Политика государства на алкогольном рынке не отличалась последовательностью. В итоге в 1998 году завод оказался в плачевном состоянии. В июне общая задолженность кредиторам составляла 70 миллионов рублей, основным из которых был федеральный бюджет. Встал вопрос о банкротстве предприятия.

Чтобы не допустить этого, Глава Республики Коми Ю.А.Спиридонов принял решение о реорганизации винодельческого завода «Сыктывкарский», сделав его государственным унитарным предприятием, и ГУП РК «Сыктывкарский ликеро-водочный завод начал осуществлять с нуля свою хозяйственную и финансовую деятельность.

Весь коллектив - 176 человек - был уволен с винзавода и принят на ЛВЗ.

Директором завода назначили Рустама Вагизовича Батталова, под руководством которого предприятие работает и сейчас.

Завод сейчас выпускает 18 наименований водок и ликеро-водочных изделий, 13 из которых разработаны его специалистами совместно с ГНУ ВНИИ пищевой биотехнологии.

В 1999-2001 годах на всероссийских международных конкурсах изделия завода получили 18 медалей, в том числе две золотые (настойка сладкая «Клюквенная»); 11 серебряных (водки «Печорская», «Белкомур», «Афганский ветер», «Огни Вычегды», «Сыктывкарская», «Полярный Урал», настойки сладкие «Клюквенная» - две медали, «Рябиновая на коньяке», бальзам «Олём вын», настойка горькая «Асья кыа»); пять бронзовых (водки «Зарни ёль», «Афганский ветер», «Усть-Сысолльская» - две медали, бальзам «Олём вын»). Настойки сладкие, «Клюквенная» и «Рябиновая на коньяке» стали лауреатами программы-конкурса «100 лучших товаров России-2000», а бальзам «Олём вын» и настойка горькая «Асья кыа» - финалистами этого конкурса.

На заводе создана и развивается собственная сеть оптовой и розничной торговли. Открыты оптовые склады в городах Печора, Усинск, Ухта, Инта, в Прилузском, Княжпогостском и Удорском районах, функционирует 14 фирменных магазинов. За 2000 год через склады реализовано 225,1 тысячи декалитров алкогольной продукции, что составляет 30 процентов в общем объеме реализации.

Тамара РОМАНЧУК,
начальник производства ГУП РК
«Сыктывкарский ЛВЗ».



Цех розлива, 1973 год.
Предприятие оснащено самым современным оборудованием, 2001 год.



ли Рустама Вагизовича Батталова, под руководством которого предприятие работает и сейчас.

Завод сейчас выпускает 18 наименований водок и ликеро-водочных изделий, 13 из которых разработаны его специалистами совместно с ГНУ ВНИИ пищевой биотехнологии.

В 1999-2001 годах на всероссийских международных конкурсах изделия завода получили 18 медалей, в том числе две золотые (настойка сладкая «Клюквенная»); 11 серебряных (водки «Печорская», «Белкомур», «Афганский ветер», «Огни Вычегды», «Сыктывкарская», «Полярный Урал», настойки сладкие «Клюквенная» - две медали, «Рябиновая на коньяке», бальзам «Олём вын», настойка горькая «Асья кыа»); пять бронзовых (водки «Зарни ёль», «Афганский ветер», «Усть-Сысолльская» - две медали, бальзам «Олём вын»). Настойки сладкие, «Клюквенная» и «Рябиновая на коньяке» стали лауреатами программы-конкурса «100 лучших товаров России-2000», а бальзам «Олём вын» и настойка горькая «Асья кыа» - финалистами этого конкурса.

На заводе создана и развивается собственная сеть оптовой и розничной торговли. Открыты оптовые склады в городах Печора, Усинск, Ухта, Инта, в Прилузском, Княжпогостском и Удорском районах, функционирует 14 фирменных магазинов. За 2000 год через склады реализовано 225,1 тысячи декалитров алкогольной продукции, что составляет 30 процентов в общем объеме реализации.

Тамара РОМАНЧУК,
начальник производства ГУП РК
«Сыктывкарский ЛВЗ».